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Ata da 46ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia, 

em 18 de junho de 2018. 

Presidência da Senhora Deputada Neusa Lula Cadore, ad hoc. À hora marcada, a Sra. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em homenagem aos sete anos 

da Secretaria Estadual de Políticas para as Mulheres (SPM-BA), proposta pela Bancada Feminina 

e Comissão dos Direitos da Mulher. Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs: Deputada Mirela 

Macedo, Presidente da Comissão dos Direitos da Mulher; Deputada Fátima Nunes Lula; Alice 

Portugal, Deputada Federal; Julieta Palmeira, Secretária Estadual de Políticas para as Mulheres, 

representando o Governo do Estado; Desembargadora Nágila Maria Sales Brito, representando o 

Presidente do Tribunal de Justiça da Bahia, Desembargador Gesivaldo Britto; Defensora Pública Eva 

Rodrigues, Coordenadora dos Direitos Humanos e representante do Defensor Público Geral,  

Clériston Cavalcanti de Macedo; Eleusa Coronel, Presidente da Assembleia de Carinho; Coronel BM 

Francisco Teles de Macedo, Comandante Geral dos Bombeiros Militares da Bahia; Tenente PM 

Cristiane, representando a Comandante da Ronda Maria da Penha, Major PM Denice Santiago; Vera 

Lúcia Barbosa e Olívia Santana, Ex-Secretárias Estaduais de Políticas para as Mulheres; Maíse 

Zucco, Vice-Presidente do Conselho Estadual dos Direitos da Mulher; Natália Gonçalves, 

representando a União Brasileira de Mulheres; Fabya Reis, Secretária de Promoção da Igualdade 

Racial; Liliane Oliveira, representando a Marcha Mundial de Mulheres; Luiza Maia, Secretária 

Estadual de Desenvolvimento Econômico; e Moema Gramacho, Prefeita de Lauro de Freitas. Após a 

execução do Hino Nacional pelas cantoras Manuela Rodrigues, Matilde Charles, Juliana Ribeiro, 

Marilda Santana, Aiace, Clécia Queiroz e Márcia Short, acompanhadas pela percussionista Daniela 

Penna e a violonista Jana Vasconcelos, a Deputada Neusa Lula Cadore passou a condução dos 

trabalhos para a Deputada Mirela Macedo e, da tribuna, expressou a alegria em comemorar os sete 

anos de criação da SPM-BA. Afirmou ser o momento propício para a mobilização de todos pela 

diminuição da desigualdade de gênero. Recordou que em 2011 foi aprovada a lei que criou a SPM-

BA e que no primeiro mandato do Ex-Presidente Lula foi criada, com status de Ministério, a Secretaria 

Nacional de Políticas para as Mulheres. Criticou o Governo Federal pela atuação contrária aos 

interesses das mulheres. Destacou a necessidade de a mulher ocupar mais espaços de poder, 

recordando que 2018 é ano eleitoral. Teceu considerações sobre a desigualdade entre os sexos na 

política brasileira, a necessidade da reforma política, o combate à violência contra a mulher.e finalizou 

agradecendo ao Ex-Governador Jaques Wagner e ao Governador Rui Costa pelo comprometimento 

com a causa das mulheres. A cantora Manuela Rodrigues cantou a música “Pagu”. A Deputada Mirela 
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Macedo expressou orgulho de fazer parte do Município de Lauro de Freitas, primeiro município 

brasileiro a implementar a Secretaria de Políticas para as Mulheres. Disse que o parlamento precisa 

de mais mulheres para defender as causas que beneficiem o gênero. Parabenizou a SPM-BA pelas 

ações desenvolvidas nos sete anos de existência e o Governador Rui Costa pela atenção dada às 

políticas públicas para as mulheres, elencando obras e ações feitas pelo Governo Estadual. 

Condenou a burocracia que impede que as emendas propostas pelas parlamentares atinjam o 

público-alvo e elogiou a performance das cantoras. A Sra. Alice Portugal recordou que foi a primeira 

presidente da Comissão Especial de Defesa dos Direitos da Mulher na Assembleia Legislativa. Fez 

uma saudação especial às Sras. Loreta Valadares e Ana Alice pela atuação em prol dos direitos das 

mulheres. Discorreu sobre a luta da SPM-BA contra os diversos tipos de violência contra as mulheres 

e pela garantia de direitos, citando a campanha “Respeita as mina” como exemplo dessa luta. 

Ressaltou que o número de mulheres chefes de família aumentou, bem como destacou a importância 

da maior participação das mulheres na política. A Sra. Presidente anunciou a exibição de um vídeo 

da campanha “Respeita as mina”, lançada pela SPM-BA e que tem a cantora Larissa Luz como 

madrinha. A Sra. Rita Pires, representante das quilombolas, agradeceu a SPM-BA pelo investimento 

feito na comunidade marisqueira à qual pertence. A cantora Matilde Charles cantou a música “Pra 

matar o preconceito”. A Sra. Moema Gramacho parabenizou a Deputada Neusa Lula Cadore pela 

propositura do evento e, após saudar a Mesa, recordou a luta das mulheres trabalhadoras rurais para 

obterem o Registro Geral e ter acesso ao crédito governamental. Fez uma saudação in memoriam à 

Sra. Luiza Barros, Ex-Secretária de Políticas para as Mulheres e Promoção da Igualdade Racial. 

Agradeceu a atuação do Ex-Governador Jaques Wagner e da esposa, Sra. Fátima Mendonça, para 

a criação da SPM-BA. Disse que as mulheres têm muitos desafios a serem vencidos, destacando a 

necessidade de se elegerem mais mulheres, e finalizou pedindo justiça ao caso de Marielle Franco. 

A cantora Juliana Ribeiro cantou a música “Preta Brasileira”. Na sequência foi exibido o vídeo da 

campanha “Respeita as mina no Carnaval”. A cantora Marilda Santana cantou a música “Linda e 

Preta”. Em seguida foi exibido um vídeo lançado pela SPM-BA para chamar a atenção dos pais sobre 

o problema da violência contra as mulheres. A cantora Aiace cantou a música “Nosso canto”. A Sra. 

Presidente registrou a visita de estudantes do Colégio Estadual Severino Vieira, do Bairro de Nazaré. 

A Sra. Olívia Santana cumprimentou as feministas presentes e discorreu sobre o histórico de ação de 

algumas delas. Recordou o primeiro discurso que fez em público e o significado deste momento para 

as mulheres negras na Bahia. Discorreu sobre as dificuldades enfrentadas pelas mulheres até o 

momento em que foi feito o pleito ao Ex-Governador Jaques Wagner para a criação da SPM-BA. 

Defendeu a busca da paridade de gênero nos espaços políticos e de poder. A Sra. Vera Lúcia Barbosa 

destacou a importância em celebrar as conquistas alcançadas e, dentre elas, os sete anos da SPM-

BA. Disse que a criação da secretaria foi pautada durante o primeiro mandato do Ex-Governador 

Jaques Wagner e concretizada no segundo mandato, contando com o apoio de diversas mulheres e 
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parlamentares. Enalteceu a equipe com a qual atuou no SPM-BA e questionou como constituir 

políticas públicas para as mulheres no cenário político atual. A cantora Clécia Queiroz cantou a música 

“Oração à Mãe Menininha”. A Sra. Presidente anunciou a doação de um quadro de autoria da artista 

plástica baiana Edíria Carneiro à SPM-BA. Em seguida, discorreu sobre a vida da artista, entregou 

réplicas da obra às Ex-Secretárias presentes e convidou o filho da artista, Sr. João Amazonas Filho, 

para, após breve discurso sobre o que é ser artista, assinar o Termo de Doação. A Sra. Julieta 

Palmeira agradeceu a propositura da homenagem e revelou que as sete cantoras correspondem aos 

sete anos de vida da SPM-BA. Disse que a secretaria é uma conquista fruto da reivindicação do 

movimento de mulheres. Afirmou que esta Sessão é em defesa de políticas públicas para as 

mulheres, pois o País vive um momento de retirada de direitos das minorias, sendo necessária a 

implantação de políticas públicas duradouras. Discorreu sobre os programas desenvolvidos pela 

SPM-BA no combate à violência contra as mulheres, na inclusão produtiva das mulheres, no apoio às 

comunidades quilombolas, dentre outros. Defendeu maior presença feminina na política, com 

participação mais ativa na sociedade e uma democracia com a marca do feminismo. As cantoras 

Márcia Short e Jô Santê cantaram, respectivamente, as músicas “Mulher negra” e “A Lei Maria da 

Penha em Cordel”. A Sra. Presidente convidou os presentes para o lançamento do Llivro “Mulheres: 

Diversidade e Direitos Humanos” no Saguão Nestor Duarte com a participação da Professora Linda 

Rubim com o Livro “O golpe na perspectiva de gênero” e, após a execução do Hino da Bahia pela 

Banda Didá, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 

Sessão. 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


